

“病人活了就是我最大的收获”

——记夏津名医神经内科专家边忠民

本报记者 李继远 本报通讯员 别翠清 董青



十年前他选择来到这个令他陌生的地方,如今他已经舍不得离开这里。十年前他还只是一个懵懵懂懂的本科生,如今他已是家喻户晓的夏津名医。



边忠民大夫每天都会询问病人的身体状况,病人见到他也是一脸感激。
本报通讯员 别翠清 摄

从小立志,长大一定要当医生

2001年7月,刚刚毕业于华北煤炭医学院的边忠民风尘仆仆地来到夏津县人民医院,在各科轮转一年后,他正式成为一名神经内科医生,从此开始了与死神赛跑的人生。

在夏津县人民医院工作

期间,边忠民发现,医院的高血压患者、脑中风患者特别多,脑出血患者的死亡率更高。边忠民看着一个又一个重型脑出血患者因为没有足够的医疗费,无法开展开颅手术,痛失生命,万分痛心。“他对病人生命的那种敬畏

或许跟他的成长经历有关。”记者从夏津县人民医院工作人员那里得知,1972年2月,边忠民生于宁夏中卫市一个普通农民家庭,祖父偏瘫在床,他十岁那年,祖父病情加重,家里无力送老人住院治疗,只能眼睁睁地看着老人痛苦离世。这件事对边忠民的刺激很大,他跪在先人灵柩前泣誓:长大了一定要当医生,用自己的双手挽救那些可怜无助的生命。1996年,他考入华北煤炭医学院,毕业后来到夏津县人民医院,开始践行人生的誓言。

“术外之功”,造就96%的成功率

“一样的病人交给不一样的医生就可能有不同的命运和结果。”只要是他做的手术,他就会一刻不离地守在病人旁边。赶上休夜班,病人只要给他打电话,他马上赶来。

2007年10月8日,夏津县白马湖镇白辛庄村一个35岁的年轻人得了高血压重型脑出血。患者脑出血83毫升,脑疝已经形成。家属了解到开

颅手术花费大,术后还可能成植物人,便痛心地放弃了外科开颅手术,准备出院在家中等死。当时边忠民痛心不已,这样年轻的生命怎么能轻易放弃挽救?情绪激动的边忠民挡住要出院的家属,给他们说转到内科用高血压脑出血微创颅内血肿清除术治疗,病人就有活的希望。苦苦劝说后,病人接受了

边大夫的手术。手术很顺利,术后第三天病人神志就清醒了,还能吃稀饭!住了十几天后病人就康复出院了。家属感激之情无以言表,“你说人家边大夫图咱什么?给咱从鬼门关抢回来条人命还求咱接受手术,好人啊!”

正所谓“无大爱,难以成大医”。边忠民常说的话就是,医生不但技术要过硬,更要有医德。病人得病本身已经很不幸,精神上经济上都承受着压力,医生除了尽最大努力救治外,更应该为患者设计最好、最省钱的治疗方案,从心灵上给予他们温暖。从2007年9月到现在,他做过的手术有400多例,存活率达到96%,远远高于国内大城市三甲医院微创颅内血肿清除术88%存活率的水平。

为了病人,没看岳父最后一眼

2007年11月的一天,边忠民成功救治了一位脑出血患者。术后第一天,正是病人生死攸关之时,边忠民却不幸接到了来自西安某医院的电话。原来此时他的岳父因为脑出血住院,情况十分紧急。一面是泪眼相向的爱妻

和生死未卜的岳父,一面是尚未脱离危险的患者,挣扎再三,边忠民再次做出了痛苦的抉择:留守在患者身边。三天过后,病人脱离危险期,边忠民和妻子连夜赶去西安,还是没能见上岳父最后一面。边忠民悲痛不已,心灵

深处留下了一块永难愈合的伤疤。

病人的家属们为了表达对边忠民的感谢之情都给他塞钱,但是都被他拒绝了。办公室里、家里只有上百个锦旗和一沓沓的表扬信。用他的话说就是,都是穷苦老百姓,得病对他们来说是种灾难,要是再要他们的红包,良心上不能原谅自己。

别人问他这么玩命地工作图什么,他说:“病人活了就是我最大的收获。我付出的是时间和精力,换来的是他人的生命,苦、累都值得!”